

农村学校“逆袭”后,流失的生源回来了——

## 海盐城乡孩子“同上一堂课”

坐在农村小学教室内,却能和城里孩子一起听课,还会被老师点名答题。一根网线、一个摄像头,让海盐县城西小学六年级学生詹欢爱上了“空中课堂”,屏幕另一端是城里三毛小学的语文老师郑梦佳和44位同学。下课时,詹欢意犹未尽地说:“好玩,听得过瘾。”

“为孩子更解渴,我们动足了脑筋。”城西小学校长陈建军说,学校和三毛小学结成学习共同体,除线上共上一堂课外,还有城里教师轮流来校任教。在海盐,16所农村学校与4所城里学校全部结对,城乡师资流动畅快起来。全县三分之一农村学校的校长曾经是城区学校的名师,符合条件的教学能手、学科带头人等骨干教师有四成参与城乡师资流动。

变化悄然而至。“努力让每所学校做最好的自己,农村孩子家门口上好学校、遇好老师。”海盐县教育局副局长叶惠玉说,近5年来,县里投入超11亿元,完成12所学校的新建、扩建,累计投入1亿多元用于校园文化和信息化建设,美丽校园创建率和教室网络通达率均实现100%。2015年,海盐成为浙江首批基本实现教育现代化县(市、区)之一,并跻身首批全国义务教育发展基本均衡县。

角色互换,让教师换一种眼光看问题。城里

向阳小学语文老师黄华芳的到来,让城西小学沈艳丽老师开始反思课堂效率。黄华芳参与每堂教研课,指导沈艳丽选课、设计教案,让学生成为课堂的主角。去年,黄华芳带队参与的语文课获得省级教学竞赛嘉兴地区一等奖。

城乡“接轨”,让农村孩子越来越有个性。每周三下午,城西小学五年级的张智超换上一身赛车服,钻进一辆酷炫的DIY赛车,与同学一决高下。去年,学校从向阳小学复制了这门拓展性课程——DIY赛车,很受欢迎。“农村孩子不缺能力,缺的是机会和眼界。”老师马晨予说。

更多梦想在乡间绽放。“教学质量的短板补上,学生个性和能力培养也不落下。”陈建军说。眼下,城西小学相继开设出机器人编程、竹雕、腰鼓等21门特色课程。值得一提是,2015年海盐在全省率先开展初中综合素质评价改革,将中考科目以外的其他在校表现,如个性、特长、创新实践等记入学生的成长档案。

农村学校开始“逆袭”,流失的生源回来了。“现在,回流的学生越来越多,连周边县市都有人想要转进来。”沈荡中学校长陈雪峰笑着说,早些年家长们总“舍近求远”把孩子送进城里学校,如今终于相信“家门口就有信得过的好学校”。

(原载《浙江日报》)

鄞州盘活闲置厂房助企发展

## 精准对接“超市”里面选厂房

“没想到平台只花了一天时间,就帮我在数据库中匹配到厂房,解了企业的燃眉之急。”近日,拿到厂房租赁合同的宁波市科琳服装辅料有限公司负责人杨峰开心地说。

杨峰创办的“科琳”公司主要从事织唛商标、吊牌等的生产销售。这两年,企业原有厂房面积已跟不上产能发展,并且厂房租赁合同也即将到期。为了扩大企业生产规模,杨峰这段时间四处寻找场地未果,心急如焚。

和“科琳”公司一样,不少企业在转型升级时难寻厂房。而另一方面,也有些企业厂房空置许久,导致资源浪费。

如何破解工业经济发展中的土地要素制约难题,用活用好存量空间、精准高效配置资源?宁波市鄞州区经信局指导鄞州区8718企业公共服务

平台搭建闲置厂房对接网络平台,盘活闲置资源,让厂房供需双方精准对接,实现双赢。

“我们搭建平台,收集辖区里的闲置厂房信息,建立‘闲置厂房超市’。”8718平台总经理傅倩倩说,就像超市展示货架一样,将闲置厂房的区域地点、面积、租金等信息详细展示。企业不仅可以求租、出租厂房的信息提交给平台,也可以登录平台查看现有闲置厂房信息后自行对接。目前平台已收集厂房出租信息47条,面积近17万平方米,求租信息85条。

“我们发现,由于企业自身工作安排、时间等原因,对接信息不及时,以至于配对成功率低。”傅倩倩说,为了更好地帮助企业,平台安排对接专员,与求租企业精准对接,提高效率。

(原载《浙江日报》)

## 柯桥区拓展“跨省通办”朋友圈

江苏泗阳、贵州大方两地群众可享跨省业务“就地办”

老家江苏泗阳的新柯桥人顾福署想在柯桥买房,银行让他提供在老家的不动产信息和公积金缴存证明以便办理按揭手续。这些证明材料原本是需要他回一趟老家办理的,不过4月14日,他在柯桥区行政服务中心“跨省通办”窗口,实现了“不跑腿”办理。

顾福署的不动产信息,能够在柯桥和泗阳之间跨省调取,得益于两地共同推动的“跨省通办”战略合作。当天上午,柯桥区行政审批局与江苏省宿迁市泗阳县签订了“跨省通办”战略合作协议,拟通过建立异地办事对接点,打造线上线下“双线融合、结果互认”的服务模式,分批落实“跨省通办”事项清单内容。

“泗阳县有七八百人在柯桥工作、生活。”泗阳县政务服务中心主任刘立忠说,泗阳主动对接柯桥,就是想建立一个方便群众异地办事的服务渠道。

战略合作协议初步明确了两地合作内容,包括组建政务热线客服和线下代办队伍,完善县

(区)、乡、村三级“跨省通办”群众材料收发渠道,构建政务服务全程网办、异地代收代办、多地联审联办的工作机制,开辟“跨省通办”服务专区,建设两地“跨省通办”政务服务平台等。首批“跨省通办”事项也作了明确,包含不动产信息查询、纳税状况公证、医保信息更改等38项事项,双方就上述事项达成互信互认关系。

记者了解到,点对点的“跨省通办”合作在柯桥已非首例。今年3月,柯桥区与贵州省毕节市大方县也达成了战略合作,在县(区)级行政服务中心和户籍人口集中的镇(街道)开设线下专窗,提供政务服务异地咨询、异地收件等服务。目前,柯桥区已在大方县户籍人口较多的福全街道设置“跨省通办”专窗。

“柯桥区也在积极向外拓展‘跨省通办’渠道。像上海、武汉等地,都是柯桥人较多的地区,我们正在努力与当地对接,力争早日实现跨省事项‘就地办’。”柯桥区行政审批局相关负责人说。

(原载《绍兴日报》)

镇海给水污染物建立“指纹库”

## 用水质“指纹”锁定污染元凶

如果在水体里发现了污染物,周围又有众多企业,如何找到污染“元凶”?如今,这一难题有了技术性突破,记者从宁波市镇海区“五水共治”办获悉,借助水污染溯源系统,给水污染物建立“指纹库”,可实现污染的精准溯源。

在宁波北仑工业园区内柴家港沿岸,只见几个银色铁盒立在河道排口,背面一根直径大约2厘米的管子延伸到河底。这些不起眼的“盒子”就是排口监测设备,能精准捕捉水源的特质。

“水污染种类繁多,成因复杂,而且排口众多,排污源头难以追溯,传统方式的监管难度大。”镇海区“五水共治”办常务副主任岑国兴告诉记者,目前宁波已基本完成污水管的监管,但雨水管的监管仍是空白。

去年11月,镇海区蛟川街道作为试点单位上线水污染智慧溯源平台。据了解,该系统借助5G高速率、低延时、广连接的特性,可以实现24小时不间断监管。

“平台通过在各排口安装水质

监控设备,满足了污染源、涉水排口、地表水环境的监管需求。”该平台相关负责人介绍,平台硬件核心组件是集成芯片式微纳传感器,可以监测水温、盐度、深度、pH值、无机盐、重金属等多种数据,相当于把人河端、市政管网关键节点、企业端连通形成一个监控网络,从源头、过程、末端全时段监控。

“企业污水的‘DNA’是不同的,通过监测每家企业排放的污染物种类和浓度,相当于获取了‘水质指纹’。在发生污染后,把该时段的水质和正常时段的水质进行比对,就能判定污染物到底来自哪家企业。”岑国兴介绍。从去年至今,宁波北仑工业园区内共设置了38个监测点位,成功处理2起因企业跑冒滴漏引起的水污染问题。

接下来,镇海将加快向其他工业园区、小区以及沿街店铺等区域应用该溯源系统,为“污水零直排区”建设长效监管和运维提供有效信息支撑。

(原载《浙江日报》)

## 富阳“昼访夜谈”解难题

近日,杭州市富阳区胥口镇党委收到一份特别的“礼物”——一面印有“为民解忧 尽心尽责”8个大字的锦旗。送锦旗的是平畈村的王洪春、王洪山两兄弟。这和一场“昼访夜谈”活动有关。

王洪春、王洪山因家族土地分配问题长期未达成共识,最后闹上了法院。在走访中,胥口镇党委委员方纯华了解到这一情况,他从土地所有权等具体问题出发,会同镇、村两级有关部门和党员干部,仔细研究解决方案,多次与王氏兄弟沟通交流,解开了兄弟二人的心

结。最终,兄弟二人在调解现场握手言和。

富阳将今年确定为“调查研究年”,组织全区领导干部和各乡镇(街道)、区级机关干部开展“昼访夜谈”活动,到村社、重点企业、重点项目一线开展调查研究,为群众办实事、为企业解难题、为基层减负担,推动党史学习教育走深走实。其中,4月为集中调查研究时间,通过集中走访调研收集一批基层、企业、群众牵肠挂肚的问题,配合以“百日解百难”专项行动予以解决。

(原载《浙江日报》)



## 农田种出赤松茸

4月18日,在嵊州市剡湖街道,由省林科院科技助农项目实施的绍兴50亩冬春闲田赤松茸菇种植基地开始采收首批赤松茸。赤松茸是珍稀菌菇,每亩可为闲田增加万元左右收入。

(原载《绍兴日报》)